

Международный интернет – конкурс «Страницы семейной славы»

Сыновья России навечно стали сыновьями Беларуси

Баринова Галина Валериевна,

учитель государственного учреждения образования «Средняя
школа №32 г. Бобруйска»

Республика Беларусь

C estila Berezina – «Это Березина!» Во французском языке есть такое выражение. Оно обозначает полный крах, катастрофу. Напоминает оно о событиях ноября 1812 г., когда остатки великой армии Наполеона под артиллерийским обстрелом переправлялись через Березину и погибали. Это событие стало для французов тяжелейшей трагедией, память о которой до сих пор остаётся в поговорке. Очевидно, что и к Германии можно отнести эти крылатые слова, стоит лишь учесть бои на Березине под Паричами в первые победные для советских солдат дни операции «Багратион». Не случайно в журнале боевых действий немецкого верховного командования осталась запись: "Разгром группы армий «Центр» в Белоруссии означал катастрофу, превзошедшую Сталинградскую...»

Вспоминаются школьные годы. 1986 год. Начал свою работу школьный музей боевой славы Днепровской военной флотилии. Большая роль отводилась поисковой работе. Ученики под руководством учителя истории организовали изучение собранных материалов, вели переписку с ветеранами, архивами, сельскими советами, паспортными столами, военкоматами. Некоторые материалы, собранные активистами музея, ранее были неизвестны в городе и после предания их гласности дополнили экспозиции городского краеведческого музея. Помню, что в музее школы имелся стенд «Днепровская военная флотилия в боях за г. Бобруйск». Фотосхемы, фотографии отражали сведения об освободительных боях дивизионов катеров за г. Бобруйск непосредственно в черте города у железнодорожного моста через реку Березину. Всё это удалось установить на основании бесед с местными жителями – очевидцами событий и опираясь на материалы, присланные краснофлотцами, принимавшими участие в боях за наш город. В средствах массовой информации были опубликованы статьи нашего учителя истории Николая Павловича Боровского «Мараки у битве за горад», «У атаку ішли чырвонафлотцы». В дальнейшем была налажена переписка с ветеранами Военно – морского флота, удалось восстановить имена краснофлотцев бронекатеров №92 и №93. К сожалению, большинство из них либо погибло во

время войны, либо умерло от ран, но их фотографии хранятся в музее. Поисковикам удалось установить, что в личном составе бронекатера №92 в освобождении нашего города принимал участие Герой Советского Союза Куликов Алексей Тимофеевич – первый Герой Советского Союза в составе Днепровской военной флотилии. Было подтверждено и участие в боевых действиях при освобождении Бобруйска юнга Ольховского Олега. Его биография короткая, но очень яркая. Он родился в 1929 году в Ленинграде в семье инженера – механика Балтийского пароходства, учился в 288 – й средней школе, где успел окончить пять классов с отличием. Война застала Олега Ольховского в Любановском пионерском лагере, где отдыхали дети моряков и работников Балтийского пароходства и Ленпорта.

Отец Олега с первых дней войны ушёл добровольцем в армию, сражался в партизанском отряде, а летом 1942 года был назначен механиком в дивизию бронекатеров Волжской военной флотилии. Олег, как и другие его сверстники, изучал в школе военное дело, рвался на фронт. С группой мальчишек его направили в Бакинскую школу юнг. После её окончания Олег прибыл в Николо – Поломо, чтобы сдать экзамены за шестой класс. Туда на несколько дней заехал и его отец Пётр Ефимович, который на фронт уехал уже вместе с сыном.



Олег попал на бронекатер №92. Первое боевое крещение в составе Днепровской военной флотилии принял на Березине летом 1944 г., когда участвовал в прорыве переправы у деревни Паричи, в освобождении Бобруйска.

В боях за Пинск бронекатер №92 попал в сложную ситуацию. Появились раненые и убитые. Осколок впился в плечо Олега. Однако юнга продолжал вести огонь по врагу. После попадания снаряда раздался мощный взрыв в артиллерийской башне, забрав жизни нескольких моряков. Командиру оторвало ногу. У штурвала катера стал старший лейтенант Пётр Ефимович Ольховский. От очередного попадания снаряда его смертельно ранило.

Бронекатер, оставшийся без управления, с раненым, единственным боеспособным юным моряком начал метаться в пенистых водах реки. А боеприпасы нужно было доставить во что бы то ни стало. Олег прекратил огонь и бросился к боевой рубке.

Фашисты тоже перестали стрелять, желая, видимо, захватить израненный катер. Круто развернув штурвал, юнга уверенно повёл бронекатер к берегу, прямо на врага. Смелый манёвр гитлеровцы приняли за добровольную сдачу в плен и устремились навстречу. Но тут Олег оставил штурвал и снова оказался у пулемёта, посылая одну очередь за другой... Он мстил за отца, за товарищей, за родной Ленинград... Юного героя нашли крепко державшимся за рукоятку пулемёта, лицо и плечо были залиты кровью...

ТАКИЕ ГЕРОИ НЕ УМИРАЮТ, ОНИ БЕССМЕРТНЫ!!!

Киностудия «Беларусьфильм» выпустила на экраны документальный фильм «Быль о Мальчишке», посвящённый Олегу Ольховскому.

СЫН РОССИИ НАВЕЧНО СТАЛ СЫНОМ БЕЛАРУСИ...

За героический подвиг, совершённый в бою 12 июня 1944 г. при освобождении города Пинска, гвардии старший техник – лейтенант Пётр Ефимович Ольховский посмертно награждён орденом Отечественной войны – 1-й степени, а его сын гвардии юнга Олег Ольховский – орденом Отечественной войны 2 – й степени.



Мои школьные годы... Уроки войны и мира, добра и зла, человечности и бесчеловечности. Уроки жизни. С какой радостью и

гордостью мы занимались поисками родственников погибшего моряка...

Однажды наш учитель истории, Боровский Николай Павлович, рыбачил возле деревни Селиба. Его внимание привлек железный памятник с надписью «Могила неизвестного солдата». От местных жителей он узнал, что в захоронении покоятся останки моряка, погибшего в 1941 г. в бою за освобождение Бобруйска. Один из жителей рассказал, что погибший был родом из Подмосковья. Два года продолжался поиск. И настал день, когда события тех далёких дней были восстановлены: 27 июня 1944 года идёт ликвидация «Бобруйского котла». Враг пробует в разных местах прорвать железное кольцо, упорно сражается за все стратегические объекты. В их числе – железнодорожный мост через Березину. Поставленная задача была невыполнима. Слишком сильно была укреплена охрана моста, а фарватер реки не давал возможности продвинуться дальше. Но атака состоялась. Три бронекатера вышли к мосту и начали бой. Расстреляв боеприпасы, они возвращались на базу. В районе Бобруйского форштадта с высокого дерева (оно сохранилось и сегодня!) грянул выстрел снайпера. Молодой матрос В. М. Яшинин был смертельно ранен в живот. Прибыв на базу в деревню Селибу, краснофлотцы его с воинскими почестями похоронили, на могиле установили деревянный памятник. Шло время, на могилу стала наступать вода, и жители перезахоронили останки моряка на высоком берегу. Поскольку фамилию никто не помнил, решили написать «Могила неизвестного солдата». И вот благодаря нам, школьникам, и прежде всего Николаю Павловичу, наступил день, когда в торжественной обстановке был открыт памятник с другой надписью. Нам удалось установить не только имя, обстоятельства гибели, но и недолгий жизненный путь молодого моряка В. М. Яшнина. Помню, как сегодня... это был один из самых счастливых школьных дней: приехали родственники погибшего моряка, вся школа была построена на торжественную линейку... Мать солдата стоит на коленях у могилы своего сына. Забыть это невозможно. Это урок на всю жизнь. Пока мы помним, мы живём. Непреложное веление времён, веление жизни. Так уж устроен человек,

что ему свойственно не только заглядывать вперёд, но и оглядываться назад. И чем взрослее он становится, тем чаще и чаще он мысленно возвращается в прошлое. И нельзя никого заставить помнить – каждый из нас делает это по велению своего сердца.

